

中非为南南合作树立典范

贾平凡 吴虚怀

国际论道

7月21日，在中国国家主席习近平到访前夕，塞内加尔总统萨勒在《中国与非洲》杂志刊发署名文章《中国与塞内加尔：一个关于友谊的故事》。萨勒在文中说：“近年来，中国与非洲合作势头强劲，成为相互包容、共同发展的伙伴关系的典范。非中合作从非洲人民实际发展需求出发，务实而高效。”

中非合作不仅为南南合作树立了典范，也为全球治理提供了方案。

合作渐深入

据拉美社报道，非洲联盟表示，非洲与中国在医疗卫生、教育、基础设施建设、贸易和产能建设等领域的合作是务实且密切的，体现了南南合作精神。

“几十年来，中非始终真诚友好、团结合作，是休戚与共的命运共同体和合作共赢的利益共同体。”中国国家主席习近平日前对非洲国家进行访问时作出的阐释，在中非合作的现实成果中可以找到丰富的注脚。

据《日本经济新闻》报道，2017年中国与非洲贸易额达到1700亿美元，与10年前相比增加了1.2倍。英国《经济学家》发文称，过去10年，中国的贷款和承包商的确改变了非洲大陆上的许多基础设施，建造了新的港口、道路和铁路。

在合作中，双方逐渐求得了互利互惠的最大公约数。据日本《每日新闻》报道，非洲国家欢迎中国援助的原因是，非洲与中方有着一致的利害关系。

报道称，随着人口增加和城市化快速发展，非洲国家对基础设施建设的需求扩大。为满足这一需求，他们需要巨额投资。对于发展中国家的领导人来说，中国的资金与技术力量具有很大魅力，可以同时保证经济发展与社会体制稳定。

德国《法兰克福汇报》刊文称，中国连续9年都是南非最重要的贸易伙伴。前不久，两国总贸易额达到390亿美元，是上世纪90年代两国在南非种族隔离结束后建交时的20倍。在此期间，中国直接投资是原来的8倍，高达100亿美元。

不仅限于经贸投资领域，中非合作体现在方方面面。南非《商业日报》报道，大量的非洲政党干部、政府员工和大学生被邀请到中国，让他们了解北京的世界观。目前，非洲留学生占中国外

国留学生总数的1/4左右。

中非在防务方面的合作也迈出坚实步伐。《南德意志报》报道，北京日前举办了首届中非防务安全论坛，中国承诺给非洲伙伴军队的反恐斗争提供支持，包括在高科技和网络安全方面的支持。

英国《金融时报》网站称，在联合国安理会五个常任理事国中，中国的驻非维和军事人员最多。

尊重筑基石

相互尊重是中非友谊不断推进的基础。正如南非《开普卫报》报道所描述的，非洲与中国的友谊植根于以平等和相互尊重为基础的牢固合作关系的长久历史之中。

外媒关注到，习近平访问塞内加尔、卢旺达这样体量相对较小、地缘政治因素相对较弱的国家，体现出中国对待非洲各国的态度。中国不唯某一利益考量，而是一视同仁地希望同非洲各国开展合作。

“习主席此访让非洲国家受益良多。”塞内加尔《太阳报》中非关系专家阿利·迪乌夫认为，“在非洲，中国不居高临下地告诉我们做什么，而是通过平等协商进行合作”，中国和非洲的合作关系本质是“合作共赢”。

法国《世界报》报道援引联合国外交官汉娜·赖德的评论说，“中国愿与非洲所有国家合作，这种外交姿态使中国在非洲广受欢迎。”文中介绍，中国外长已经连续28年将开年首访选择在非洲，2018年出访非洲四国几乎覆盖了非洲所有语言区，表明中国非常重视与非洲的关系，不断增进互信，深化互利合作。

在“和平共处五项原则”基础上，

中国始终支持非洲国家走自主选择的发展道路。

日本《每日新闻》刊文称，中国对各国领导人表示，支持他们自己选择的发展道路，表示不以政治体制和人权状况为条件来推进合作，强调了与欧美的不同。

德国《南德意志报》报道，西方在民主、人权和善政方面的说教往往被视为束缚。卢旺达总统保罗·卡加梅称赞中国“平等”对待非洲。他说，这是一种“革命态度”，“比金钱更宝贵”。

前景更广阔

今年是中非关系发展的“大年”。继习近平访非后，中非合作论坛峰会将于9月在北京举行。

拉美社援引非盟委员会副主席奎西·夸泰的话称，这个论坛是继续加强中非双边、多边和大陆间联系的工具。“论坛将进一步拉近我们之间的距离。非洲国家还要从中国身上学习很多东西，与此同时还可以向中国提供很多东西。这是双方提升互信的机会”。

“2000年以来，中非合作论坛给中非关系注入新的动力，今年9月将在北京举办的新一届中非合作论坛峰会值得期待”，法国《世界报》在一篇报道中如是说。

非洲一直是中国外交“基础中的基础”。外媒分析认为，当前中非关系发展又正处于“重要时刻”。

澳大利亚洛伊解读者网站认为，习近平选择在前往南非参加金砖国家峰会的途中对西非展开首次访问，表明中国寻求深化与西非的合作。对塞

内加尔来说，这是一个把中国的参与引入它拥有相对优势的领域的机会，而这么做将有助于该国实现其雄心勃勃的经济发展计划。

《青年非洲》网站刊文称，经济合作是习近平此次访问非洲的重要内容，相信未来将有更多的合作项目落地，造福当地人民，为塞内加尔带来更多发展机遇。

另据埃菲社报道，金砖国家领导人第十次会晤闭幕，超过20个国家受到邀请参加这次会议，这清楚显示了金砖国家扩大与其他新兴国家或者发展中国家，尤其是非洲国家的联系的战略意愿。

此外，“中国倡议”与“非洲议程”战略对接，为非洲合作带来新的机遇。

俄罗斯卫星通讯社发表评论文章称，中国和非洲国家是天然的盟友，且“一带一路”倡议与非盟《2063年议程》高度契合，合作空间巨大。尤其是西非国家近年来在响应和支持“一带一路”方面非常积极。

根据麦肯锡公司的研究报告，到2025年，非洲的消费及商业支出将超过5万亿美元，成为世界上又一个增长蓝海。而在金砖合作的带动下，非洲已经成为不断优化重塑的国际分工体系和全球价值链中的重要一环。

2017年5月31日，连接肯尼亚东部港口城市蒙巴萨与首都内罗毕的蒙内铁路正式开通。蒙内铁路全长约480公里，是肯尼亚独立以来的首条新铁路，是一条采用中国标准、中国技术、中国装备建造的现代化铁路。

上图：列车停靠在肯尼亚蒙内铁路蒙巴萨站。
新华社记者 王 腾 摄

新华社记者 王 腾 摄



海外声音

兰州拉面要当“全球第一快餐”

地处中国西北的甘肃省省会兰州市正在大力推动当地特色美食兰州拉面走向世界。搭上“一带一路”顺风车，兰州拉面旨在成为“全球第一快餐”。

据介绍，“一带一路”倡议提出以来，兰州的外国学员数量开始增多，他们有些是留学生，有些是游客。在吉尔吉斯斯坦、阿联酋、法国和美国等地，都有留学兰州的毕业生开设的拉面馆。

兰州拉面被叫做“中式快餐”。兰州市政府从2017年开始开拓拉面的海外市场。2017年12月，他们邀请“一带一路”沿线国媒体相关人士到访兰州，推介兰州拉面。阿塞拜疆、格鲁吉亚、泰国、马来西亚、印度尼西亚、柬埔寨等十国参加了这次活动。

——据日本《朝日新闻》7月31日报道



图为一名外国留学生(左一)在学习兰州拉面制作方法。

(来源：日本《朝日新闻》网站)

中国赴欧旅游有量也有质

由于对文化而非购物的品位越来越高以及担心在唐纳德·特朗普治下的美国受到冷遇，当前情况表明，欧洲将迎来一个中国赴欧旅游的丰收年。

民调结果显示一种新趋势：中国游客对包办式的欧洲团队游越来越持回避态度，他们要不落俗套地进行独创式旅行。

法国益普索集团5月对3000余名中国人进行的调查结果显示，三分之二的中国人希望在未来12个月里增加旅游预算。

中国游客过去会把大笔钱花在购买欧洲的奢侈品上，但调查结果显示，他们如今越来越关注旅游的特殊体验，如下榻精品酒店、在高档餐馆就餐以及寻找当地特产。

——路透社7月27日报道

中国重视退役军人权益

在今年3月的年度人大会议上，作为国务院机构改革的一部分，中国成立了退役军人事务部，目的就是改善退伍军人的安置工作。

在建军节前夕的新闻发布会上，退役军人事务部副部长方永祥说接受退役军人申诉的大门始终是敞开的。随着退役军人事务部的成立和开展工作，他们将加大力度保护退役军人的权益，确保他们得到应有的尊重。

退役军人事务部部长孙绍骋说，自成立以来，退役军人事务部已接待了近2万人次的信访。

——路透社7月31日报道

中国开放真实写照——深圳

素有“中国硅谷”之称的深圳，是华为、腾讯等众多科技公司的摇篮，是中国对外开放的真实写照，但从未忘记技术研发的初衷。

2019年是中国在南方设立四大经济特区40周年。其中深圳、珠海和汕头经济特区位于广东地区，另一个厦门经济特区位于福建。正是这一实验性的政策把深圳这个小渔村变成了今天最具活力的城市之一。

深圳颇具开放性并拥有更大的商业便利，这些特征就像一块牢牢吸引技术公司的磁铁。而科技公司将这座城市变成了中国的硅谷。华为、腾讯和中兴等数千家科技公司将总部设立在深圳。高楼不断拔地而起的深圳是一座从未停止发展的城市。第一太平戴维斯华南区董事林木雄认为，深圳是中国最具竞争力的城市之一。

除了尖端科技公司，深圳还拥有优秀的大专院校和科研中心。这些条件都让深圳在中国年轻人的心目中更具吸引力。

——西班牙《发展日报》网站7月28日报道

国际进口博览会倒计时

首届中国国际进口博览会进入最后100天倒数冲刺之际，中国商务部副部长王炳南强调，中国将通过这场博览会，展现中国反对贸易保护主义的立场和扩大对外开放的决心。

首届中国国际进口博览会将于11月5日至10日在上海举行，这场活动被定位为中国今年四大主场外交活动之一。在中美贸易战愈演愈烈的局势下，中国将借这个机会，回击外界对中国市场开放度不够的批评。

——新加坡《联合早报》



7月27日，中国国际进口博览会的标识和吉祥物揭晓。图为进博会的吉祥物“进宝”。
(新华社发)

“一带一路”为中拉合作锦上添花

■ 受访专家：南开大学教授 王 萍



图为2018年1月3日，由中国机械设备工程股份有限公司和中国中车集团联合研发的货运列车抵达阿根廷布宜诺斯艾利斯港。

新华社记者 倪瑞捷 摄

据拉美社报道，自2014年7月中拉合作基金建立以来，中国企业已经在很多重要项目中投资，其中包括牙买加南北高速公路和巴西多座水电站的建设。

报道称，拉美社记者最近在“2018中国—拉美基础设施周”期间获悉，未来15年内中国计划进口24万亿美元的商品，并在国外投资超过2万亿美元。

报道称，中国“一带一路”倡议的主要目标在于，沿着古代丝绸之路的路线，建设一个连接亚洲与欧洲和非洲的基础设施网络。

据埃菲社报道，拉丁美洲和加勒比经济委员会的资料显示，2000年至2013年中国与拉美的贸易交流增

长了22倍。金融方面，中国在过去十年向拉美地区提供资金1410亿美元，数额超过拉美国家从美洲开发银行和世界银行等机构获得的资金。

据俄罗斯卫星网报道，拉共体（拉美和加勒比国家共同体）由古巴、委内瑞拉以及巴西和阿根廷当时的中左翼政府牵头创建。目前古巴和委内瑞拉的政策与中国方针相吻合，即这个没有美国和加拿大参与的一体化组织能够不受地区多国政权更迭的影响而保存下来。拉共体能否团结一致，还将取决于它通过与中国发展合作实现经济和政治联系多样化以及保持最近数十年形成的拉美独立一体化趋势的能力。

2017年5月，智利总统巴切莱特与阿根廷总统马克里出席了在北京举行的“一带一路”国际合作高峰论坛，引起了广泛关注。两个拉美大国的出席，表明了拉美国家对“一带一路”表现出的极大兴趣，同时也彰显了“一带一路”在国际社会上的广泛影响力和吸引力。2017年11月17日，巴拿马总统巴雷拉访华期间，两国政府签署《关于共同推进丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路建设的谅解备忘录》。双方将以共建“一带一路”为统领，加强发展战略对接，把两国互补优势转化为全面合作优势，以高速度、高起点、高标准规划和推进两国合作。此后，多个拉美国家也陆续与中国签署关于共建“一带一路”的备忘录。这就为2018年1月19日在智利圣地亚哥召开的中拉论坛第二届部长级会议做了很好的铺垫。

2018年初在智利圣地亚哥举办的中国—拉美和加勒比国家共同体论坛（中拉论坛）第二届部长级会议，通过了《圣地亚哥宣言》、《中国与拉丁美洲和加勒比国家合作（优先领域）共同行动计划（2019—2021）》和《“一带一路”特别声明》三个文件标志着中拉合作从此将在“一带一路”框架下开展，意味着中拉合作进入了崭新的时代。

如今，中拉“一带一路”框架下的合作行稳致远。为应对国内部分货运铁路系统设备陈旧且事故频发的问题，阿根廷政府制定了“铁路振兴计划”，要改造升级国内庞大的运输体系。

在“一带一路”倡议推动下，中国铁路装备制造和基础设施建设企业加快进入阿根廷市场。2018年1月3日，由中国机械设备工程股份有限公司和中国中车集团联合研发的货运列车抵达阿根廷布宜诺斯艾利斯港。中国列车投入使用以来，圣马丁线的运输成本降低了40%，曾经失去的客户重新选择了铁路运输。

未来，基础设施建设仍将是中拉合作的重点领域。推动“一带一路”框架下的中拉合作，不仅能促进中拉关系再上新台阶，对实现拉美地区内部的互联互通，推动拉美一体化进程也将颇有助益。

（吴虚怀采访整理）